
KONAČNI PROGRAM
I KNJIGA SAŽETAKA

kognitivne simptome2

1

3

4,5

Liječi više od raspoloženja



2. hrvatski kongres psihosomatske medicine i psihoterapije s međunarodnim sudjelovanjem 19. - 21. rujna 2019. • Karlovac, Hrvatska66 67

BIOLOGIJA POSTTRAUMATSKOG STRESNOG 
POREMEĆAJA

ŠAGUD M1,2, Vuksan Ćusa B1,2, Jakšić N2, Mihaljević-Peleš A1,2

1Medicinski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, Zagreb, Hrvatska
2KBC Zagreb, Klinika za psihijatriju i psihološku medicinu, Zagreb, Hrvatska
marinasagud@mail.com
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Traumatski događaji u životu pojedinca su učestali i često nepredvidivi. Životno 
ugrožavajuće situacije imaju dugotrajne posljedice na ponašanje, strukturu i 
funkciju mozga, te tjelesno zdravlje općenito. Stresni događaji se povezuju s 
nastankom brojnih psihijatrijskih i somatskih poremećaja. Kada količina oterećenja 
stresom nadilazi mogućnosti prilagodbe organizma, daljnje izlaganje nepovoljnim 
okolnostima dovodi do poremećaja funkcioniranja. Ove promjene najbolje 
su istražene kod posttraumatskog poremećaja (PTSP). Kroničan tijek PTSP-a 
povezan je i sa značajnim biološkim promjenama. Moždane strukture najviše 
zahvaćene kod PTSP-a su amigdala i hipokampus. Utvrđena je povećana aktivnost i 
reaktivnost amigdala, kao i inzule, prednjeg cingularnog korteksa, te hipoaktivnost 
ventromedjalnnog prefrontalnog korteksa. Oštećena je funkcija hipokampusa, čija 
atrofija je jedno od najčešće utvrđenih obilježja kod osoba s PTSP-om. Zahvaćen je 
i autonomni živčani sustav, u smislu povećane aktivnosti simpatikusa i smanjene 
aktivnosti parasimpatikusa. Odavno su poznate promjene hipotalamo-hipofizne 
osi (HHA), obzirom glukokortikoidi imaju ključnu ulogu u oblikovanju odgovora 
na stres, te utječu na imunološki sustav i na monoamine. Vulnerabinost ovisi, 
s jedne strane, o vrsti, intenzitetu i trajanju stresa, a s druge strane o osobinama 
zahvaćene individue. Najnovija istraživanja ukazuju i na genetsku predispoziciju 
za obolijevanje od PTSP-a, pri čemu se, npr. simptomi ponovnog proživljavanja 
povezuju s genima koji utječu na funkcioniranje HHA. Slično ostalim psihijatrijskim 
poremećajima, etiologija PTSP-a (vjerojatnost nastanka simptoma nakon 
traumatskog događaja) izrazito je poligenska. To znači da mnogo polimorfizama 
može pridonijeti ovakvim učincima tek s malim udjelom, te ne postoji niti jedan 
koji ima veći učinak. Epigenetika ima bitnu ulogu, te su pronađene promjene u 
metilaciji DNK.

Dosadašnja istraživanja sve više ukazuju da je PTSP bolest čitavog organizma. 
Posebice, brojna istraživanja pokazuju snažnu povezanost između PTSP-a i 
povećanog rizika obolijevanja od kardiovaskularnih bolesti (KVB). Povezanost 
PTSP-a i povećanog rizika od KVB je vrlo složena i još uvijek nedovoljno poznata, 
no kao glavni razlozi ističu se međusobno ispreplitanje bioloških i psiholoških 
čimbenika te životnih navika.
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Stigma psihijatrijskih smetnji negativno obilježava, marginalizira i diskriminira 
osobe sa psihičkim tegobama koje se, nerijetko i krivo, percipira opasnima, 
manje vrijednima, nesposobnima ili neodgovornima. Zato je potrebno realizirati 
aktivnosti prevencije psihičkih smetnji te afirmacije mentalnog zdravlja. S ciljem 
destigmatizacije osoba s duševnim smetnjama, njihovim oporavkom i društvenim 
inkluzijom, u Karlovcu je 2017. godine osnovan Integrativni centar mentalnog 
zdravlja. Uz više preventivnih i javnozdravstvenih aktivnosti, članovi Centra su 
u protekle dvije godine proveli niz destigmatizacijskih intervencija, educirajući i 
senzibilizirajući sugrađane o psihičkim smetnjama. Pritom se naša, karlovačka 
iskustva, posebno odnose na obilježavanje Nacionalnog dana prava osoba 
s duševnim smetnjama (2017. godine projekt „Antistigma šećeri – „Mentalni 
poremećaj ne diskriminira, a ti?“, 2018. godine „Prihvati različitost“ te 2019. godine 
„Riječi su važne“). Destigmatizacijski doprinosi realizirani su i organizacijom Foto 
izložbe F20.5 umjetnice Glorije Lizde, foto-natječajem „Objektivom kroz psihu“, 
sudjelovanjem u Inkluzivnoj međunarodnoj utrci „Run of heart“, obilježavanjem 
Tjedna mozga, Svjetskog dana mentalnog zdravlja, kao i pripremom kratkog 
autorskog preventivno-edukativnog filma „Digitalna demencija“ u suradnji s 
učenicima Medicinske škole Karlovac. Reakcijom javnosti, kao i medijskim napisima, 
pružen je značajan obol redukciji stigme psihičkih oboljenja u lokalnoj sredini.




